

党史学习教育在基层



一二九抗日爱国运动

1935年爆发的大规模抗日爱国运动。红军北上到达陕甘地区前后,日本侵略者加紧对华北的侵略,整个华北危在旦夕。1935年12月9日,在中共地下党组织的领导下,北平各大中学校的爱国学生6000余人涌上街头,奔向新华门,向国民党当局请愿。游行队伍遭到军警攻击,百余人受伤,30多人被捕。第二天,北平学联决定各校学生举行总罢课,酝酿和准备更大规模的示威游行。许多大中城市先后爆发了学生运动。各地工人纷纷举行罢工,支援学生斗争。上海和其他地方的爱国人士、爱国团体也纷纷成立各界救国会,要求国民党政府停止内战,出兵抗日。抗日救亡斗争迅速发展成为全国规模的群众运动。一二九抗日爱国运动公开揭露了日本吞并华北进而侵略全中国的阴谋,极大地促进了中华民族的觉醒,标志着中国人民抗日救亡运动新高潮的到来。

瓦窑堡会议

1935年12月在陕西安定(今子长)瓦窑堡召开的中央政治局扩大会议。1935年7月,共产国际召开第七次代表大会,制定了建立反法西斯统一战线的战略方针。8月1日,中共驻共产国际代表团草拟了《中国苏维埃政府、中国共产党中央为抗日救国告全体同胞书》(即“八一宣言”)。中共中央结束长征到达陕北后,于12月17日至25日在瓦窑堡召开政治局扩大会议,讨论全国的政治形势和党的策略路线、军事战略问题,通过了张闻天起草的《中央关于目前政治形势与党的任务决议》。12月27日,毛泽东根据会议精神,在党的活动分子会议上作题为《论反对日本帝国主义的策略》的报告。瓦窑堡会议决议和毛泽东的报告,分析了日本侵略者打进中国之后社会各阶级之间相互关系的变化,明确提出党的基本策略任务是建立广泛的抗日民族统一战线。瓦窑堡会议是全民族抗战兴起过程中召开的一次重要会议,对抗日民族统一战线的形成起了重要的促进作用。

借助红色资源 开展现场教学

本报南京3月29日讯(通讯员林 凤 李桂香 文武璐)日前,中铁十四局大盾构公司南京南部新城项目党支部联合南京蓝天救援队党支部,组织20余名党员前往全国首批爱国主义教育示范基地——雨花台烈士陵园,通过参观展厅、瞻仰烈士遗物、体验高科技手段还原的历史场景等,“身临其境”感悟革命先烈事迹……这是该公司江苏片区项目党支部因地制宜开展党史学习教育现场教学的缩影。

连日来,江苏片区各项目部借

助江苏丰富的革命资源,组织广大党员参观革命遗址遗迹、纪念馆等,引导大家深入学习党史、新中国史、改革开放史、社会主义发展史,从党的百年征程中汲取前进的智慧,凝聚奋进力量,助力工程建设。

南京雨花台是中国新民主主义革命的纪念圣地,历史上曾有数以万计的共产党人和爱国志士在此殉难。在雨花台烈士纪念馆缅怀先烈,南京南部新城项目预备党员赵中吉说:“纪念馆里的一组组事迹介绍、一幅幅英雄照片,一下把人拉回到那个腥风血雨的年代。除了感悟他们的革命精神,我们更要继承他们的遗志,建设好伟大祖国……”

江明靖长江江隧道项目党支部则“就地取材”,组织全体党员前往靖江“东线第一帆”渡江战役纪念馆参观学习。靖江是渡江战役的东线起点,纪念公园通过栩栩如生的雕塑、平实的文字、直观的数据,生动还原了渡江战役的历史场景。参加此次参观学习的党员们纷纷表示,“东线第一帆”孕育出的“聚沙成

洲、奋发超越”的拼搏精神值得大家终身学习。

为进一步丰富党史学习教育的形式和内容,该公司江苏片区的南京建宁西路项目党支部还组织全体党员赴被史学界称为苏南“小延安”的溧水红色教育基地李巷村进行实地学习,重温革命路,重温革命史。

据了解,南京地铁7号线、苏州桐泾路隧道等项目党支部还将组织党员前往茅山新四军纪念馆、新四军太湖游击队纪念馆等参观学习。

实景体验,走进先辈精神世界

从杨连第身上寻找精神标尺

本报德阳3月29日讯(通讯员侯 东)“大家快过来,这儿有咱们的‘登高英雄’杨连第。”铁建投资德都公司第二党支部书记毛国坛招呼党员们来到展板前,久久驻足,重温中国人民志愿军特等功臣、一级英雄杨连第的光辉事迹。

3月25日,铁建投资德都公司第一、第二党支部组织党员赴四川省德阳市博物馆参观抗美援朝英雄事迹专题展览,开启了党史学习教育第一课。

通过一幅幅黑白图片、一件件泛黄物件,专题展览集中展示了抗美援朝战争中2名特级英雄、51名一级战斗英雄和4名一级模范的事迹。特别是以“登高英雄”杨连第为代表的广大铁道兵战士,用血肉之躯筑起了一条“打不烂、炸不断的钢铁运输线”,成为一代又一代中国铁路人的精神标尺。作为290万出国作战指战员中的优秀代表,57名英烈用热血和生命捍卫了祖国的尊严。

“习近平总书记说,中共党史是一部丰富生动的教科书,是中国近现代史上最可歌可泣的篇章。我们要以此次参观学习为起点,全面宣传好党的历史,时刻牢记党员身份,办实事,开新局。”该公司第一党支部负责人说道。

目前,德都高速公路项目已进入最后冲刺阶段,德都公司党组织负责人表示,将通过扎实开展党史学习教育,坚定信念、鼓足干劲,统筹抓好项目建设和运营筹备各项工作,确保“9·30”全线建成通车目标圆满实现。

本报天津3月29日讯(通讯员王 新 张瑜婕)

日前,中铁十五局五公司党委以沉浸式实景党课开启党史学习教育第一课,用党的奋斗历程和伟大精神激励每位党员从历史中感悟初心、汲取智慧,提升办实事、开新局的能力和自觉。

沉浸式实景党课在位于天津市的范竹斋旧居举行,由该公司本部3个党支部的党员分批与专业演员一起沉浸式演出互动剧——《傅莱医生1940》。每位党员作为一名地下工作者,以谍报人员身份参与其中,在日伪、敌特、帮会错综复杂的关系中,发挥自己的聪明才智,获取并送出情报,保护傅莱医生,保障根据地药品供给……

换上民国服饰,演员们置身剧情,仿佛回到了20世纪那个风起云涌的年代,全身心体验真实版潜伏的重重谍影。有工作不力被训斥的、有身份暴露被抓坐牢的、有宁死不屈被枪毙的……整个过程惊险不断,跌宕起伏,每个人都不知下一步会经历什么,且自己作出的每一项决定都会改变整个剧情的发展,并触发不同的结局。

由于整个场景和剧情具有高度真实性,参加党课活动的每位党员都身临其境地体验了作为一名中国人、作为一名革命时期的共产党员

所面临的严峻形势、所承受的种种压力以及为革命胜利所作出的巨大牺牲。

“这是我第一次体验沉浸式互动剧,很有代入感,整体气氛紧张,自己很快就进入了角色。”剧中紧张与“神友”拥抱惜别的李如君感慨地说,“做一名地下党真不容易,不但要有坚定的信仰、坚强的意志和高超的本领,还要有随时为革命事业牺牲自我的大无畏精神。”

在剧中多次流下热泪的夏晓慧说:“通过体验党的历史片段,我的心灵受到了洗礼,也更真切地感受到:唯有国家强大,人民才能幸福;唯有中国共产党领导,我们才能走向繁荣富强!”互动剧结束后,大家面对党旗集体重温入党誓词。

“以古鉴今,以史明智。”该公司党委副书记、工会主席孙彬表示,党史教育不仅让大家从党的历史中汲取智慧和力量,更能激起大家为企业、为国家无私奉献的使命与担当。

据悉,沉浸式党课只是该公司开展党史学习教育的第一课。下一步,他们还将通过初心故事分享、红色经典朗诵、党史知识竞赛等多种方式和途径,激励广大党员弘扬优良传统、传承红色基因,从党史中汲取开拓进取的强大勇气和力量。

中铁十八局纪委

精准高效 处置问题线索

本报天津3月29日讯(通讯员杨虎生)日前,中铁十八局党委巡查办和纪委相关部门召开会议,听取了两个核查组交叉核查两个项目部问题线索的汇报。这是该集团精准高效处置问题线索的重要举措。

自去年进行纪检监察体制改革以来,为突出执纪监督主责,提高办案质量和效率,该集团纪委修订下发了《关于交叉、集中、联合办案暂行办法》,对巡察移交或其他渠道发现的问题线索、涉案人员为重要干部或在重要岗位、案件线索或案由跨单位、查处阻力大、依靠自身力量难以办结的案件等进行交叉、集中或联合办理。交叉办案由该集团纪委、纪律审查部门组织协调,指定非案单位纪检监察机构组成核查组,组长由被指派单位纪委领导担任,必要时由该集团纪委指定,成员根据案情需要抽调相关专业人员组成。

实行交叉、集中和联合办案,有效避免了企业内部办案时的人情纠葛,提升了巡察移交和各类问题线索的处置效率,立案数量也有了明显提升。同时,该集团纪委对各类问题线索采取初步核实集中汇报,党委巡察部门和纪委纪律审查部门、案件审理部门负责同志集体讨论的办法,集思广益,把脉问诊,也促使了问题线索核查人员的业务水平不断提高,实践经验不断丰富。

中铁二十五局五公司纪委

“暖春行动” 扶起“跌倒”同志

本报青岛3月29日讯(通讯员齐绍安 左华军)“感谢组织的关怀,我一定会振奋精神,为公司发展再立新功!”日前,中铁二十五局五公司纪委开展“暖春行动”,帮助受处分的干部卸下思想包袱,重拾工作信心。

因工作失职,该公司一名干部受到行政记过处分。被处分后,他一度背上沉重的思想包袱,“同志们怎么看我?会不会影响我孩子的就业、考公务员?”了解到这名同志的思想动向后,该公司纪委安排专人进行关爱回访,多次沟通谈心,并号召大家多帮助引导,让其深刻认识到:处分不是目的,是要帮助他改正错误,知错能改仍然可以成为公司的好干部!在同志们的关怀开导下,这名干部重新振作起来,又积极投入工作。

本着“惩前毖后,治病救人”的原则,该公司纪委启动“暖春行动”,全体纪检干部主动回访受到处分的干部,耐心摆事实、讲道理,疏解精神压力,鼓励他们放下包袱重新出发。

“改了还是好同志!这是我们的工作导向。”该公司纪委书记宗可鹏介绍,开展“暖春行动”目的在于帮“跌倒”的同志放下思想包袱,重塑自我,更好地干事创业。



日前,中央广播电视总台“心连心”艺术团雄安新区慰问演出,在中铁十二局承建的雄安站站前新月公园西广场举行,为新区建设者送上了一场视听盛宴。图为中铁建等单位的建设者代表受邀登台参与演出。马利全 摄

志智双扶,农民工升“技”致富

通讯员 陈 曦

从一无所有的贫困户,到如今的“全国五一劳动奖章”获得者,天津市人大代表,13年来,宁夏吴忠市青铜峡市三棵村村村民李幼松的生活发生了翻天覆地的变化。李幼松成功脱贫“逆袭”,除了靠自身勤奋努力外,还得益于他的就业单位——中铁十八局二公司大坝电厂项目部坚持智力扶贫。10余年来,该项目部成功助力120多名贫困农民,提升技能本领,实现脱贫致富。

2007年,中铁十八局二公司中标大坝电厂项目,项目选址就在三棵村村。彼时,那里净是土房土路,家家户户只种着单薄的几亩地,贫苦程度堪比西海固。

“农忙时种地,农闲时外出打工,作为家里唯一的劳动力,尽管我什么地方都去,什么活计都干,也只能勉强维持温饱。上有年迈父母,下有上学儿女,一家六口挤在3间土房里,到了冬天,烧炉子的煤炭都得算着用。”谈起过往,李幼松的语气里透出心酸。

改变始于一张招工启事。为解决项目用工难题,又能帮助贫困劳动力就业,大坝电厂项目部与三棵村村村委会达成劳务输送协议。广播号召,集中宣讲,上门动员,项目部人员与村干部联合起来,很快组建起第一支输煤队伍。此后,在“先遣部队”带动下,项目部每年都有一批新的青壮年加入。

扶贫先扶志。农民工进项目后,项目部定期组织召开思想导向会,通过讲授党史故事,进行思想文化教育,在潜移默化中凝聚起大家干事创业的信念和积极性。

思想导正了,项目部开始从技能提升入手,通过开展农民工课堂,帮助农民工学习理论知识;指定技术员当实践导师,帮助农民工迅速掌握技术,提升技能。“我的导师王奇彪小我10岁,平时事无巨细地教我们,输煤皮带、输煤辅助设备、斗轮机、翻车机,甚至电脑怎么用,我都是从他那里学的。”李幼松说,如今,他已经

能通过眼看、耳听、手摸、鼻嗅准确判断设备运行情况,他带的班组多次被业主评为“优秀班组”。

同时,该项目还积极组织推选优秀农民工参与各类荣誉评选,帮助他们提振信心,增加收入。李幼松的事迹被媒体广泛宣传报道,国家级、省部级荣誉纷至沓来,他先后获得各类奖励共14万元。“我现在的收入比10年前翻了10倍,也在市里买了1套楼房,如今儿女各自成家立业,还有了可爱的外孙,生活上再没啥要求了。”李幼松笑道。

如今,在大坝电厂项目部工作的三棵村村农民工平均收入提高70%以上,还有人走上了班组管理岗位,获得业主和项目部颁发的“优秀队员”和“优秀共产党员”称号,实现了增收增智增收。

“授人以渔,明智智能,科学转型”,正是凭借这样的帮扶理念,该公司培育新型工人、践行社会责任、彰显央企担当的路越走越宽。

贯彻两会精神

本报兰州3月29日讯(通讯员黄慧慧 王 婕)3月23日下午,由甘肃省委宣传部等单位和中铁二十一局联合举办的“全国两会精神进企业宣讲报告会”在中铁二十一局召开。

报告会上,全国人大代表、读者出版集团党委委员、副总经理富康年围绕习近平总书记在全国两会期间的重要讲话,从持续推进国资国企高质量发展、充分发挥党组织领导作用、准确认识甘肃经济运行形势任务、当好服务地方经济发展火车头等方面对全国两会精神进行全面深入解读。

“宣讲报告内涵丰富、主题鲜明、重点突出,为国资国企系统深入学习贯彻两会精神,进一步做好中央企业改革发展工作提供了有益借鉴。”我们将进一步聚焦企业改革发展重点难点,对标对表,抓改革、促发展、稳增长,发挥潜能,开拓市场,为推进企业高质量发展和富民兴陇作出新贡献。”中铁二十一局参会人员表示。

据悉,中央驻甘企业、甘肃省属企业党员领导干部、中层管理人员和中铁二十一局等单位基层职工代表约230余人参加了报告会。

举办两会精神进企业宣讲报告会

中铁二十一局联合甘肃省委宣传部

(上接第一版)

中铁十五局党委结合企业实际,开展“红色寻根”系列活动,将持续到铁道兵五师发源地——山西孝义西辛壁村以及中铁十五局历史上具有重大意义的攀枝花、西昌卫星发射基地、大别山长征出发地等地深入探索和挖掘企业史、铁兵史,并采访铁五师、铁六师老首长或家属,讲好红色故事,讲好企业故事。

除了用好红色资源以外,全系统各单位创新教育形式和内容,生动鲜活开展党史学习教育,让红色历史深植广大党员心中,在建党百年之际砥砺使命担当。

“中国共产党是抗日战争的中流砥柱,你们建设的太焦铁路纵贯武乡,这里正是全国著名的抗日根据地之一……”日前,中铁十七局“党史学习教育大讲堂”正式启动。第一堂课邀请太行山八路军纪念馆研究员郝雪廷讲述中国共产党抗日革命故事,为全体党员上了一堂生动的党史教育课。为把党史学习教育落到实处,他们依托推行多年的总部“大讲堂”学习制度,创新党史学习教育的形式载体,将红色基因搬进企业课堂。

3月19日,在中铁建电气化局大厦报告厅,年逾古稀的老铁道兵杜文秀作为该集团“建党一百年、开辟新征程”巡回宣讲团成员,与其他4名成员一起讲述国家、企业和自己在工作生活中翻天覆地的变化。该集团围绕“讲好党的百年故事,展示党的辉煌成就,激发爱国爱党热情,再创集团伟大业绩”主题,组织

开展建党一百年“七个一”系列活动,巡回宣讲便是其中重要一环。

以学聚心,点燃党员学习热情,中国铁建党委精心制定党史学习教育宣传方案,利用报纸、网站、微信、“学习强国”等媒体平台,设计、制作形式多样、鲜活生动的宣传产品,让宣传阵地“活”起来,为党史学习教育营造浓厚的舆论氛围。中国铁建党委在报纸、网站、微信开辟党史学习教育专栏,对党中央精神和上级要求及时转载并加强舆论引导,陆续刊登各单位在学习教育中形成的经验做法,在报纸一版推出专栏报道,并结合企业实际,在官微推出“向史而新 百脉而行”系列报道,指导团委策划“百名青年讲党史”系列视频,共同形成重大主题的联动报道,提高了宣传效果。

“今天学了么?”日前,中铁十四局所属各单位以“党建直通车”为首的14个官微平台,已全面开设党史专栏,刊登学习内容,遍及全国各项目部的4000多名党员打开手机就能线上自学,学党史已风靡该集团上下。全系统各单位正创新宣传形式和内容,营造浓厚的学习氛围,以学促行筑牢思想之魂。

“百年党史”经典诵读、“党史”知识竞赛、观看红色党史电影、微党课网课教学……目前,全系统党史学习教育全面铺开,各形式各渠道各具特色,深入开展形式多样的党史学习教育,做到“规定动作”做实,“自选动作”出彩,激发奋进力量,并把其转化成为办实事、开新局的工作效能。